

幸福直达，29台老旧电梯换新

政策给力居民齐心，望城这个小区的住户不用自掏腰包，彻底解决“上下楼难题”

长沙晚报全媒体记者 朱华

走进崭新的电梯，一阵清凉迎面而来。电梯平稳上升，几乎没有噪声，居民杨术俭笑容满面地说：“自从换了新电梯，连小孙子一进来都夸‘好像到了高档小区’。”近日，望城区高塘岭街道联诚花园小区完成29台老旧电梯的整体换新，居民喜笑颜开，多年的“上下楼难题”终于彻底解决。更令人惊喜的是，这次改造居民无需自掏腰包，也没有动用物业维修基金，甚至还为小区增加了公共收益。这是如何做到的呢？

带着好奇，记者深入走访该小区，发现这场“换梯行动”不仅成为政策红利惠民的生动样本，也是党建引领、居民共建共治共享的一次基层创新实践。

背景：老旧小区电梯故障频发

联诚花园小区位于高塘岭街道斑马湖社区，是望城区最早一批建成的住宅小区，最早的楼栋于2004年竣工验收。小区内共有30台电梯，使用寿命均超18年。

“除了2栋的一台电梯在两年前更换过，这一次是剩下的29台电梯一次性换新，你听，电梯运行多平稳、没一点声音。”业主杨术俭带着记者兴致勃勃地参观小区的新电梯。

居民们如今满心欢喜，而此前却是对电梯的频繁故障叹息不已。近年来，小区老旧电梯问题日益凸显，“楼层按键失灵、电梯关人、突然下降、门打不开，小事故不断，几乎家家户户都吃过旧电梯的苦头”。

小区业主兼网格员刘建民回忆：“有时候，同一个时段同时坏了三四台电梯，我们和社区、物业都搞手脚不赢。”

2023年8月5日，2栋2单元一电梯彻底损坏，上百居民日常生活受到严重影响。这次是修都修不好了，一停就是十几天，居民上下楼只能爬楼梯。

“小区建设早，房价低，缴纳的维修基金很少，这些年修修补补早就用光了，要换新电梯存在十几万元的资金缺口。”当时的斑马湖社区党总支书记熊晓燕介绍，那一次费了好大周折，统一了业主意见，各家出资从几百到上万元不等，这才完成了电梯更换，这也是高塘岭街道首个老旧小区电梯更换改造项目。

转机：旧电梯更换有了新政策

“这一次我们赶上政策的东风。”杨术俭介绍，小区电梯换新的幸福变迁，得益于国家推出的“超长期特别国债支持住宅老旧电梯更新更换项目”。

杨术俭是小区3栋的楼栋长。2024年6月，3栋的一台电梯也彻底瘫痪了，“请来维修师傅一看，主机坏了，维修费要3万多元，还不如换新电梯。”

没多久，6栋的一台电梯也罢工了，同样是要换新的。

依照此前经验，在社区组织下，楼栋长和网格员、志愿者开启收集民意、思想动员、选择电梯、缴纳款项等一系列工作，前后忙活了两个月。

“要统一思想让每户业主出钱，可不是简单的事，为了说明情况，我光解说就

写了两万字！”6栋楼栋长饶建军说。

2024年8月的一次碰头会上，社区工作人员为业主带来好消息——省里出台新政策，换电梯有补贴了。现场，居民激动地鼓起了掌。

原来，2024年，国家明确将住宅老旧电梯更新改造纳入超长期特别国债支持范围。湖南省抓住政策机遇，住建、发改、市场监管等部门协同发力，申请5.094亿元超长期特别国债，支持3396台住宅老旧电梯更新。

“与其隔三岔五地修，还不如趁机一次性换新的。”说干就干，在望城区住保中心、高塘岭街道、斑马湖社区的支持和指导下，小区成立电梯更换小组，大家推举业主委员会主任缪万年为组长。

联诚花园的29台老旧电梯都符合申报条件，预计每台可补贴15万元。然而电梯价格根据层高不同价格也不同，越高越贵，小区有11层到18层的电梯，每栋户数也不相同，可以想象换电梯的难度之大。

破冰：电梯采购居民全程参与

“我们是业委会牵头，业主代表、小区党员、楼栋长、网格员共同参与电梯更换全过程。”缪万年说。通过网格员和楼栋长积极上户，多次组织座谈会，500多户居民签署了意见，超98%的同意更换电梯。

电梯如何选？价格怎么定？“全过程公开透明，都是业主说了算。”缪万年介绍，小区推选出40余位居民代表参与投票，“这些人既不能是业主委员会成员，也不能是电梯公司的推荐者。”

小区电梯更换小组请来了专业的投标公司，向10余家电梯公司发出了邀标，通过价格、服务等对比，居民代表初次投票筛选出3家公司。

再从居民代表中抽签出11位代表组成电梯考察团，对3家电梯公司的长沙总部进行上门考察，并且约法三章，“在外考察期间，不能抽对方的烟、吃对方的饭。”考察之后，考察组将3家公司的体验感受、各自优劣形成报告，向居民代表介绍。

经过多轮谈判，最终，杭州西奥电梯以437.9万元的总价、15.1万元/台的均价胜出。

“他家并不是最便宜的价格，但是综合性价比最高。”缪万年解释道，该公司承诺将维保期从1年延长到3年，同时其后续的维修配件价格也比较实惠。此外，29台旧电梯的残值回收后，不但抵消了国家补贴后剩下的差额，还有两万元的余额作为小区的公共收益。

“价格更优了、产品更好了。”更让业主满意的是，29台电梯全部加装空调、智能识别系统，并升级不锈钢轿厢，整体品质显著提升。

经过两个多月的紧张施工，29台电梯已经安装完毕，本周最后3台电梯将调试成功。

“国家政策给力，居民齐心参与，这才是真正的幸福工程！”杨术俭高兴地说。

 扫码看视频

弘扬方正廉洁之风
联系征集邮箱: 294201195@qq.com

湖南烈士公园加紧推进壮寨叠廊修复工程，预计10月下旬完成

为建筑“强骨” 美周边绿化

长沙晚报9月7日讯（全媒体记者 贺文兵）

7日，湖南烈士公园，机械声与施工声有序交织，工程技术人员与施工队伍正推进壮寨叠廊修复工程。这座因去年雨水引发山体滑坡而受损的景观建筑，在精心修缮下不久将重现往日风貌。

壮寨叠廊作为湖南烈士公园的特色景观之一，融合了民族元素与园林设计，既是市民休闲观光的好去处，也承载着公园的景观功能与文化内涵。去年汛期，持续强降雨导致叠廊周边山体出现滑坡，部分廊体结构受损。为及时消除风险，恢复公园景观，管理方经过前期勘察设计，于近期正式启动修复工作。

施工过程中，技术人员首先对滑坡区域进行地质加固，通过清理松动土石方、铺设防护网、加固地基等措施，从源头杜绝二次滑坡风险；针对受损的廊体结构，施工人员逐一排查梁柱、护栏、屋面等部件，更换腐蚀构件，修补破损木质结构，确保修复后的叠廊保留原有建筑风格。

“我们不仅要修复建筑本身，还要还原叠廊周边的绿化景观。”施工现场负责人介绍，目前，各项修复工序正按计划推进，修复工程预计在10月下旬完成。



湖南烈士公园壮寨叠廊修复工程正在推进，预计在10月下旬完成。长沙晚报全媒体记者 贺文兵 摄

他把红色故事编进魔方图案

盛德其老人巧用魔方向青少年传家风促成长，用半生坚守谱写育人新篇



人物名片

盛德其

长沙市“五老”金牌讲师。1979年因保护民兵致一等伤残，获“中国好人”、长沙市“优秀共产党员”、长沙市“道德模范”等荣誉。

盛德其老人以魔方为媒传承家风。长沙晚报全媒体记者 祝林灿 摄



传家风薪火 倾家国情深

新时代“五老四教”之家庭家教家风

中共长沙市委老干部局
长沙晚报社主办

扫码看视频

魔方为媒
传承家风

魔方也成了他帮助青少年的“桥”

“当时我想，既然魔方能帮我，为什么不能帮更多孩子？”后来，盛德其在社区办起了免费魔方培训班，自备教学器材，组织青少年学习。宁乡的小施因叛逆沉迷网吧，看到盛德其单手还原魔方的报道后，主动上门求学。整个暑假，他在盛德其的指导下，以魔方戒掉了网瘾，最终考上了大学。

多年来，盛德其开办魔方培训班上百场次，听众超2000人次。他的“魔方课堂”不仅教技巧，更教“道理”。他会把红色故事编进魔方图案，用“长征”“延安”精神等主题让孩子们在转动中感

受历史。“爱党爱国，勤俭诚信，关爱包容”是盛德其家的家训。四代同堂的家里，没有豪华装修，却贴着“少年魔方课堂”的横幅，摆着盛德其获得的多项证书。“父亲常说，党员的家风，是严在原则、暖在人心。”盛德其的儿子介绍，父亲每天都坚持看新闻、学理论，还自学了剪辑，几乎每天都会在社交媒体上发布红色故事和新闻素材。

“希望我的儿女、孙辈大力发扬红色传统、传承红色基因，也希望青少年都能发奋学习、练好体魄，绽放青春梦想。”盛德其说。

长沙晚报全媒体记者 祝林灿

“这个魔方，代表着东风导弹，寓意我国军事力量越来越强。”在开福区丝茅冲社区的家里，盛德其用左手飞速旋转着魔方，短时间内，色块便显示成导弹形状。

这只布满老茧的手，在40多年前曾拾起即将爆炸的手榴弹，现在却以最温柔的姿态转动魔方，温暖了很多孩子的新生活。

魔方成了他走出低谷的“药”

盛德其第一次摸到魔方，是在病床上。

1979年，长沙搪瓷厂的训练场上，一声巨响震碎了盛德其原本平静的生活。

当时，作为厂武装专干，盛德其正组织民兵进行手榴弹实弹训练。民兵陈柏平因为紧张将拉了火的手榴弹抛向反方向，掉落在其后方约1米处。“当时脑子里只有一个念头——不能让民兵受伤！”盛德其冲上前想踢开手榴弹，却因地形限制，手榴弹被土坎弹回。爆炸瞬间，他用身体护住陈柏平，自己却倒在了血泊中。经过抢救，盛德其虽保住了性命，但落下一等伤残。

在医院养伤时，他夜不能寐，直到儿子把那个红蓝黄相间的魔方塞进他左手。他儿子说：“这个有魔力，你玩着玩着就不疼了。”他看着儿子和一直照顾自己的妻子，内心有了很大的触动。“我有这么好的家人包容我、照顾我，我必须坚强起来。”靠着日复一日的练习，盛德其的魔方技术越发娴熟，甚至学会了“盲翻”。

后来，这魔方成了他的“药”，带他慢慢从失意中走出来。退休后，他向社区申请担任义务巡逻员，2009年元旦，在收到政府伤残补助后，他捐赠了1万元给社区红十字会。

“平时”强基础，“战时”显韧劲

● 付臣欢

9月7日，长沙市肿瘤医院在长沙市第一医院（中南大学湘雅医学院附属长沙医院）北院揭牌启用。这不仅标志着城北地区医疗资源的大升级，更以其创新的“平战结合、平急两用”模式，为我国公共卫生体系建设提供了具有前瞻性的实践样本。这一模式，不是简单理解为空间利用最大化，而是回应了现代化城市治理中的公共卫生短板，体现了战略性的资源统筹与危机管理智慧。

“平战结合”的核心，在于“以平养战、以战促平”，实现了平急两用。在传统模式下，公共卫生应急设施会面临长期闲置而导致资源浪费或应对滞后的问题。而“平战结合”通过科学的功能设计与流程管理，使同一空间在常态与应急状态间高效转换，既避免了资源空置的浪费与损耗，又确保了战时响应的及时性与有效性。这不仅是医疗资源的优化配置，更是城市公共安全韧性的重要体现，代表了

一种更加集约、灵活、可持续的发展思路。

值得注意的是，长沙市肿瘤医院以“院中院”形式挂牌运行，秉持“大专科、强综合”理念，恰恰为“平战结合”模式提供了长远发展的支撑。肿瘤防治本身具有跨学科、全周期管理的特性，需要强大的综合医疗体系作为后盾。这种专科与综合的深度融合，不仅提升了日常医疗服务能力，更在无形中强化了医院在多病种协同、重症救治、人力资源调配等方面的综合实力，为“战时”迅速转换角色奠定了坚实基础。

“平战结合”不仅是硬件设施的创新，更是发展理念的升级。它回答的是如何统筹安全与发展、如何平衡常态与应急的命题。长沙的这一探索，为更多城市提供了可借鉴的路径。因为只有将应急体系深植于日常医疗系统之中，才能真正实现“平时用得足，战时转得快”，从而筑起一道牢固而灵活的人民健康防护网。

◀ 上接1版①

县级以上人民政府应当建立民宿工商登记、卫生许可、特种行业许可等多部门联合审批机制，优化证照办理流程，实现开办一次告知、一窗受理、一网通办。

在隐私保护方面，《湖南省民宿管理和促进若干规定（草案·一审修改稿）》明确了传统村落的保护内容，要求对选址、格局、风貌以及周边山水林田湖等自然要素实施整体保护；重点保护不可移动文物、历史建筑、传统建筑、历史环境要素、历史街巷、传统生产技艺以及非物质文化遗产，维护文化遗产形态、内涵和村（居）民生生产生活的的真实性，保持传统文化、生态等。

在建筑活动方面，《湖南省传统村落保护传承利用条例（草案·一审修改稿）》要求，在传统村落保护范围内进行建设活动，应当符合传统村落保护规划，在建筑高度、体量、色彩、风格和材料等方面与传统村落风貌相协调，并依法办理审批手续。对传统村落保护范围内已经存在的与传统村落整体风貌不相协调的建（构）筑物，县（市、区）人民政府可以因地制宜采取措施，支持村（居）民自愿改造或者拆除。

对于以上两部法规条例草案如有修改意见和建议，请于2025年9月25日前反馈至湖南省人大常委会法工委。《湖南省传统村落保护传承利用条例（草案·一审修改稿）》要求，在传统村落保护范围内进行建设活动，应当符合传统村落保护规划，在建筑高度、体量、色彩、风格和材料等方面与传统村落风貌相协调，并依法办理审批手续。对传统村落保护范围内已经存在的与传统村落整体风貌不相协调的建（构）筑物，县（市、区）人民政府可以因地制宜采取措施，支持村（居）民自愿改造或者拆除。

长沙市第一医院北院创新采用“平战结合”“平急两用”运行模式，这一做法在国内医疗卫生体系建设中较为少见。

该项目通过科学的功能分区和流程设计，实现了日常医疗与应急救治的无缝转换。在非公共卫生事件时期，该院区为周边群众提供综合医疗服务；在发生突发公共卫生事件时，可在短时间内完成病房隔离、通道改造和设备配置，快速转换为重大公共卫生救治医院。

张树生表示，这种创新模式不仅可提高医疗资源利用率，更为城市公共卫生安全增添有力保障，希望为国内“平战结合”“平急两用”模式的构建提供可复制的样板。

◀ 上接1版②

立足华中科技大学同济医学院附属同济医院陈孝平院士团队、中日友好医院姚力教授团队、中国医学科学院肿瘤医院远程医疗等合作，推广微创手术、精准放疗、靶向免疫等国际前沿技术，实现肿瘤科普、早筛、诊断、治疗及手术、放疗化、靶向免疫治疗及康复一站式完成。

当日，长沙市癌症防治中心也落户长沙市肿瘤医院，将重点开展高发肿瘤的科普、早筛与诊治、康复。

长沙市肿瘤医院启用，也标志着长沙市第一医院北院全面运行。该院的全面运行，长沙城北地区医疗服务能力也将由此实现跨越式提升。

记者获悉，长沙市第一医院北院是长沙市委、市政府推进“健康长沙建设”的重点民生工程，总建筑面积约14.6万平方米，规划床位1000张。其中一期已于2024年底投入使用，二期将作为长沙市肿瘤医院的主要诊疗区域。

北院的全面运行将辐射周边50余万居民，提供肿瘤专科和综合医疗服务，极大提升城北地区医疗服务的

可及性和质量，助推长沙市医疗卫生资源更加均衡、科学布局。

随着北院的全面运行，城北居民不再需要辗转数十公里问诊。“之前看病坐公交车要花个把小时，如今医院就在家门口。”当地居民黄女士表示。

创新“平战结合”“平急两用”运行模式

长沙市第一医院北院创新采用“平战结合”“平急两用”运行模式，这一做法在国内医疗卫生体系建设中较为少见。

该项目通过科学的功能分区和流程设计，实现了日常医疗与应急救治的无缝转换。在非公共卫生事件时期，该院区为周边群众提供综合医疗服务；在发生突发公共卫生事件时，可在短时间内完成病房隔离、通道改造和设备配置，快速转换为重大公共卫生救治医院。

张树生表示，这种创新模式不仅可提高医疗资源利用率，更为城市公共卫生安全增添有力保障，希望为国内“平战结合”“平急两用”模式的构建提供可复制的样板。

对于以上两部法规条例草案如有修改意见和建议，请于2025年9月25日前反馈至湖南省人大常委会法工委。《湖南省传统村落保护传承利用条例（草案·一审修改稿）》要求，在传统村落保护范围内进行建设活动，应当符合传统村落保护规划，在建筑高度、体量、色彩、风格和材料等方面与传统村落风貌相协调，并依法办理审批手续。对传统村落保护范围内已经存在的与传统村落整体风貌不相协调的建（构）筑物，县（市、区）人民政府可以因地制宜采取措施，支持村（居）民自愿改造或者拆除。

长沙市第一医院北院创新采用“平战结合”“平急两用”运行模式，这一做法在国内医疗卫生体系建设中较为少见。

该项目通过科学的功能分区和流程设计，实现了日常医疗与应急救治的无缝转换。在非公共卫生事件时期，该院区为周边群众提供综合医疗服务；在发生突发公共卫生事件时，可在短时间内完成病房隔离、通道改造和设备配置，快速转换为重大公共卫生救治医院。